
 

 

VERBAL REASONING- BLOOD RELATIONS(HINDI) 

प्रश्न 1: राम, श्याम का भाई है। श्याम, रीना की बहन है। रीना, सोहन की मााँ है। सोहन का राम से क्या 

संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): राम, श्याम का भाई है, इसविए श्याम और राम भाई हैं। श्याम, रीना की बहन है, 

इसविए रीना राम की बहन भी है। रीना, सोहन की मााँ है, इसविए सोहन, रीना का बेटा है। च ूंवक रीना राम की बहन 

है, इसविए सोहन राम का भाूंजा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): रीना, राम की बहन और सोहन रीना का बेटा है। इसविए सोहन, राम का भाूंजा है। 

 

प्रश्न 2: सुरेश, रमेश का भाई है। रमेश, मीनू का पिता है। मीनू, प्रीपत की बहन है। प्रीपत का सुरेश से क्या 

संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): सुरेश, रमेश का भाई है और रमेश, मीन  का विता है। इसविए, मीन  सुरेश की भतीजी है। 

मीन , प्रीवत की बहन है, इसविए प्रीवत भी सुरेश की भतीजी है। अतः , सुरेश, प्रीवत का चाचा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): प्रीवत, मीन  की बहन और मीन  सुरेश की भतीजी है। इसविए, प्रीवत भी सुरेश की 

भतीजी है। 

 

प्रश्न 3: अंजपि, सीमा की मााँ है। सीमा, पिशाि की बहन है। पिशाि का अंजपि से क्या संबंध है 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): अूंजवि, सीमा की मााँ है और सीमा, विशाि की बहन है। इसका मतिब है वक अूंजवि, 

विशाि की भी मााँ है। इसविए, विशाि अूंजवि का बेटा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): अूंजवि, सीमा की मााँ है और सीमा, विशाि की बहन है। इसविए, अूंजवि, विशाि की 

मााँ है। 

 

प्रश्न 4: सुनीि, मोहन का बेटा है। मोहन, श्याम का भाई है। श्याम का सुनीि से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): सुनीि, मोहन का बेटा है और मोहन, श्याम का भाई है। इसविए, श्याम, सुनीि का चाचा 

है। अतः , सुनीि श्याम का भतीजा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): मोहन, श्याम का भाई और सुनीि मोहन का बेटा है। इसविए, श्याम, सुनीि का 

चाचा है। 

 

प्रश्न 5: ररया, मीना की मााँ है। मीना, राज की बहन है। राज का ररया से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): ररया, मीना की मााँ है और मीना, राज की बहन है। इसका मतिब है वक ररया, राज की 

भी मााँ है। इसविए, राज ररया का बेटा है। 



 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): ररया, मीना की मााँ और मीना, राज की बहन है। इसविए, ररया, राज की मााँ है। 

 

प्रश्न 6: संजय, पिजय का भाई है। पिजय, सोहन का पिता है। सोहन का संजय से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): सूंजय, विजय का भाई है और विजय, सोहन का विता है। इसविए, सूंजय, सोहन का 

चाचा है। अतः , सोहन सूंजय का भतीजा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): विजय, सूंजय का भाई और सोहन, विजय का बेटा है। इसविए, सूंजय, सोहन का 

चाचा है। 

 

प्रश्न 7: मोहन, सुरेश का भाई है। सुरेश, अनु का पिता है। अनु, मोहन की भांजी है या नही?ं 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): मोहन, सुरेश का भाई है और सुरेश, अनु का विता है। इसविए, मोहन, अनु का चाचा है। 

अतः , अनु मोहन की भाूंजी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुरेश, मोहन का भाई और अनु, सुरेश की बेटी है। इसविए, अनु, मोहन की भाूंजी है। 

 

प्रश्न 8: ररतेश, सुमन का बेटा है। सुमन, पकरण की बहन है। ररतेश का पकरण से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): ररतेश, सुमन का बेटा है और सुमन, वकरण की बहन है। इसका मतिब है वक वकरण, 

ररतेश का मामा या मौसी है। इसविए, ररतेश, वकरण का भाूंजा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुमन, वकरण की बहन और ररतेश, सुमन का बेटा है। इसविए, ररतेश, वकरण का 

भाूंजा है। 

 

प्रश्न 9: मनीषा, से्नहा की बहन है। से्नहा, सुपमत की मााँ है। मनीषा का सुपमत से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): मनीषा, से्नहा की बहन है और से्नहा, सुवमत की मााँ है। इसका मतिब है वक मनीषा, 

सुवमत की मासी है। अतः , मनीषा, सुवमत की मासी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): से्नहा, मनीषा की बहन और सुवमत, से्नहा का बेटा है। इसविए, मनीषा, सुवमत की 

मासी है। 

 

प्रश्न 10: सुरेश, मोहन का भाई है। मोहन, गीता का बेटा है। गीता का सुरेश से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): सुरेश, मोहन का भाई है और मोहन, गीता का बेटा है। इसविए, गीता, सुरेश की मााँ है। 

अतः , सुरेश, गीता का बेटा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): मोहन, गीता का बेटा और सुरेश, मोहन का भाई है। इसविए, गीता, सुरेश की मााँ है। 

 



 

 

प्रश्न 11: काजि, राहुि की बहन है। राहुि, सुमन का बेटा है। सुमन का काजि से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): काजि, राहुि की बहन है और राहुि, सुमन का बेटा है। इसका मतिब है वक सुमन, 

काजि की मााँ है। अतः , काजि, सुमन की बेटी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): राहुि, सुमन का बेटा और काजि, राहुि की बहन है। इसविए, सुमन, काजि की मााँ 

है। 

प्रश्न 12: राजेश, मोपहत का भाई है। मोपहत, तनु का पिता है। तनु का राजेश से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): राजेश, मोवहत का भाई है और मोवहत, तनु का विता है। इसविए, राजेश, तनु का चाचा 

है। अतः , तनु, राजेश की भतीजी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): मोवहत, राजेश का भाई और तनु, मोवहत की बेटी है। इसविए, राजेश, तनु का चाचा 

है। 

 

प्रश्न 13: मीरा, सुनीि की बहन है। सुनीि, आरि का पिता है। मीरा का आरि से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): मीरा, सुनीि की बहन है और सुनीि, आरि का विता है। इसका मतिब है वक मीरा, 

आरि की बुआ है। अतः , मीरा, आरि की बुआ है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुनीि, मीरा का भाई और आरि, सुनीि का बेटा है। इसविए, मीरा, आरि की बुआ 

है। 

 

प्रश्न 14: मोहन, गीता का भाई है। गीता, राहुि की बहन है। राहुि का मोहन से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): मोहन, गीता का भाई है और गीता, राहुि की बहन है। इसका मतिब है वक गीता दोनोूं 

की बहन है। च ूंवक गीता, राहुि की बहन है और मोहन भी गीता का भाई है, इसका अर्थ है वक राहुि और मोहन भी 

भाई-भाई हैं। अतः , राहुि, मोहन का भाई है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): गीता, राहुि की बहन और मोहन, गीता का भाई है। इसविए, राहुि, मोहन का भाई 

है। 

 

प्रश्न 15: रोपहत, मोहन का बेटा है। मोहन, सुषमा का भाई है। सुषमा का रोपहत से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): रोवहत, मोहन का बेटा है और मोहन, सुषमा का भाई है। इसका मतिब है वक सुषमा, 

मोहन की बहन है। च ूंवक सुषमा, मोहन की बहन है, तो िह रोवहत की बुआ होगी। अतः , सुषमा, रोवहत की बुआ है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): मोहन, सुषमा का भाई और रोवहत, मोहन का बेटा है। इसविए, सुषमा, रोवहत की 

बुआ है। 



 

 

 

प्रश्न 16: माया, सुरेश की बहन है। सुरेश, रमेश का बेटा है। रमेश का माया से क्या संबंध है? 

 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): माया, सुरेश की बहन है और सुरेश, रमेश का बेटा है। इसका मतिब है वक माया और 

सुरेश दोनोूं भाई-बहन हैं और दोनोूं रमेश के बचे्च हैं। च ूंवक सुरेश, रमेश का बेटा है और माया उसकी बहन है, 

इसका अर्थ है वक माया, रमेश की बेटी है। अतः , माया, रमेश की बेटी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुरेश, रमेश का बेटा और माया, सुरेश की बहन है। इसविए, माया, रमेश की बेटी है। 

 

प्रश्न 17: अपनि, सुनीता का बेटा है। सुनीता, मोहन की बहन है। मोहन का अपनि से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): अवनि, सुनीता का बेटा है और सुनीता, मोहन की बहन है। इसका मतिब है वक सुनीता 

और मोहन भाई-बहन हैं। च ूंवक मोहन, सुनीता का भाई है और अवनि, सुनीता का बेटा है, इसका अर्थ है वक मोहन, 

अवनि का मामा है। अतः , मोहन, अवनि का मामा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुनीता, मोहन की बहन और अवनि, सुनीता का बेटा है। इसविए, मोहन, अवनि का 

मामा है। 

 

प्रश्न 18: रीना, सुमन की बहन है। सुमन, सुरेश की मााँ है। सुरेश का रीना से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): रीना, सुमन की बहन है और सुमन, सुरेश की मााँ है। इसका मतिब है वक सुरेश, सुमन 

का बेटा है। च ूंवक रीना, सुमन की बहन है और सुमन, सुरेश की मााँ है, इसका अर्थ है वक सुरेश, रीना का भाूंजा है। 

अतः , सुरेश, रीना का भाूंजा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुमन, सुरेश की मााँ और रीना, सुमन की बहन है। इसविए, सुरेश, रीना का भाूंजा है। 

 

प्रश्न 19: राघि, सुरेश का बेटा है। सुरेश, अजय का भाई है। अजय का राघि से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): राघि, सुरेश का बेटा है और सुरेश, अजय का भाई है। इसका मतिब है वक सुरेश और 

अजय भाई हैं। च ूंवक अजय, सुरेश का भाई है और राघि, सुरेश का बेटा है, इसका अर्थ है वक अजय, राघि का 

चाचा है। अतः , अजय, राघि का चाचा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुरेश, अजय का भाई और राघि, सुरेश का बेटा है। इसविए, अजय, राघि का चाचा 

है। 

 

प्रश्न 20: िूजा, ममता की बहन है। ममता, पिशाि की मााँ है। पिशाि का िूजा से क्या संबंध है? 



 

 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): ि जा, ममता की बहन है और ममता, विशाि की मााँ है। इसका मतिब है वक ममता और 

ि जा दोनोूं बहनें हैं और विशाि ममता का बेटा है। च ूंवक ममता, ि जा की बहन है और विशाि, ममता का बेटा है, 

इसका अर्थ है वक विशाि, ि जा का भाूंजा है। अतः , विशाि, ि जा का भाूंजा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): ममता, विशाि की मााँ और ि जा, ममता की बहन है। इसविए, विशाि, ि जा का भाूंजा 

है। 

 

प्रश्न 21: अपमत, संजीि का भाई है। संजीि, पप्रया का पिता है। पप्रया का अपमत से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): अवमत, सूंजीि का भाई है और सूंजीि, वप्रया का विता है। इसका मतिब है वक सूंजीि 

और अवमत भाई हैं। च ूंवक सूंजीि, वप्रया का विता है और अवमत, सूंजीि का भाई है, इसका अर्थ है वक वप्रया, अवमत 

की भतीजी है। अतः , वप्रया, अवमत की भतीजी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सूंजीि, अवमत का भाई और वप्रया, सूंजीि की बेटी है। इसविए, वप्रया, अवमत की 

भतीजी है। 

 

प्रश्न 22: नेहा, सुरेश की बहन है। सुरेश, ररया का पिता है। नेहा का ररया से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): नेहा, सुरेश की बहन है और सुरेश, ररया का विता है। इसका मतिब है वक नेहा और 

सुरेश भाई-बहन हैं। च ूंवक सुरेश, ररया का विता है और नेहा, सुरेश की बहन है, इसका अर्थ है वक नेहा, ररया की 

बुआ है। अतः , नेहा, ररया की बुआ है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुरेश, नेहा का भाई और ररया, सुरेश की बेटी है। इसविए, नेहा, ररया की बुआ है। 

 

प्रश्न 23: पिकास, रोपहत का भाई है। रोपहत, सीमा का पिता है। सीमा का पिकास से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): विकास, रोवहत का भाई है और रोवहत, सीमा का विता है। इसका मतिब है वक रोवहत 

और विकास भाई हैं। च ूंवक रोवहत, सीमा का विता है और विकास, रोवहत का भाई है, इसका अर्थ है वक सीमा, 

विकास की भतीजी है। अतः , सीमा, विकास की भतीजी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): रोवहत, विकास का भाई और सीमा, रोवहत की बेटी है। इसविए, सीमा, विकास की 

भतीजी है। 

 

प्रश्न 24: ममता, सुरेश की बहन है। सुरेश, राजेश का पिता है। राजेश का ममता से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): ममता, सुरेश की बहन है और सुरेश, राजेश का विता है। इसका मतिब है वक सुरेश 

और ममता भाई-बहन हैं। च ूंवक सुरेश, राजेश का विता है और ममता, सुरेश की बहन है, इसका अर्थ है वक ममता, 

राजेश की बुआ है। अतः , ममता, राजेश की बुआ है। 



 

 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुरेश, ममता का भाई और राजेश, सुरेश का बेटा है। इसविए, ममता, राजेश की 

बुआ है। 

 

प्रश्न 25: पकरण, राज की बहन है। राज, अपनता का िपत है। अपनता का पकरण से क्या संबंध है? 

- उत्तर 1 (सामान्य विवि से): वकरण, राज की बहन है और राज, अवनता का िवत है। इससे िता चिता है वक वकरण 

और राज दोनोूं अवनता के ररशे्तदार हैं। च ूंवक राज, अवनता का िवत है और वकरण, राज की बहन है, इससे यह 

सावबत होता है वक वकरण, अवनता की सास है। अतः , वकरण, अवनता की सास है। 

 

- उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): राज, अवनता का िवत है और वकरण, राज की बहन है। इसविए, वकरण, अवनता की 

सास है। 

 

प्रश्न 26: अरुण, नेहा का भाई है। नेहा, आकाश की ित्नी है। आकाश का अरुण से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): अरुण, नेहा का भाई है और नेहा, आकाश की ित्नी है। इससे िता चिता है वक अरुण 

और नेहा दोनोूं आकाश के ररशे्तदार हैं। च ूंवक नेहा, आकाश की ित्नी है और अरुण, नेहा का भाई है, इससे यह 

सावबत होता है वक आकाश, अरुण का ससुर है। अतः , आकाश, अरुण का ससुर है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): नेहा, आकाश की ित्नी है और अरुण, नेहा का भाई है। इसविए, आकाश, अरुण का 

ससुर है। 

 

प्रश्न 27: सीता, राजेश की बहन है। राजेश, अपमत का बेटा है। अपमत का सीता से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): सीता, राजेश की बहन है और राजेश, अवमत का बेटा है। इससे िता चिता है वक सीता 

और अवमत दोनोूं राजेश के ररशे्तदार हैं। च ूंवक राजेश, अवमत का विता है और सीता, राजेश की बहन है, इससे यह 

सावबत होता है वक अवमत, सीता का भतीजा है। अतः , अवमत, सीता का भतीजा है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): राजेश, अवमत का बेटा है और सीता, राजेश की बहन है। इसविए, अवमत, सीता का 

भतीजा है। 

 

प्रश्न 28: पिक्रम, अपनि का भाई है। अपनि, पिनीता के पिता है। पिनीता का पिक्रम से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): विक्रम, अवनि का भाई है और अवनि, विनीता के विता है। इससे िता चिता है वक 

विनीता और विक्रम दोनोूं अवनि के ररशे्तदार हैं। च ूंवक अवनि, विनीता का विता है और विक्रम, अवनि का भाई है, 

इससे यह स्पष्ट होता है वक विनीता, विक्रम की बुआ है। अतः , विनीता, विक्रम की बुआ है। 

 



 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): अवनि, विनीता के विता है और विक्रम, अवनि का भाई है। इसविए, विनीता, विक्रम 

की बुआ है। 

 

प्रश्न 29: मनीष, सुनीता का िपत है। सुनीता, पिजय की बहन है। पिजय का मनीष से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): मनीष, सुनीता का िवत है और सुनीता, विजय की बहन है। इससे िता चिता है वक 

मनीष और विजय दोनोूं ररशे्तदार हैं। च ूंवक सुनीता, विजय की बहन है और मनीष, सुनीता का िवत है, इससे यह स्पष्ट 

होता है वक विजय, मनीष का ससुर है। अतः , विजय, मनीष का ससुर है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुनीता, विजय की बहन है और मनीष, सुनीता का िवत है। इसविए, विजय, मनीष का 

ससुर है। 

 

प्रश्न 30: रमेश, अरुण का पिता है। अरुण, राहुि का भाई है। राहुि का रमेश से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): रमेश, अरुण का विता है और अरुण, राहुि का भाई है। इससे िता चिता है वक राहुि 

और रमेश दोनोूं अरुण के ररशे्तदार हैं। च ूंवक अरुण, राहुि का भाई है और रमेश, अरुण का विता है, इससे यह 

स्पष्ट होता है वक राहुि, अरुण का विता है। अतः , राहुि, अरुण का विता है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): अरुण, राहुि का भाई है और रमेश, अरुण का विता है। इसविए, राहुि, अरुण का 

विता है। 

 

प्रश्न 31: सौरभ, नीता का िपत है। नीता, अपमत की बहन है। अपमत का सौरभ से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): सौरभ, नीता का िवत है और नीता, अवमत की बहन है। इससे िता चिता है वक सौरभ 

और अवमत दोनोूं नीता के ररशे्तदार हैं। च ूंवक नीता, अवमत की बहन है 

और सौरभ, नीता का िवत है, इससे यह स्पष्ट होता है वक अवमत, सौरभ का भाई है। अतः , अवमत, सौरभ का भाई है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): नीता, अवमत की बहन है और सौरभ, नीता का िवत है। इसविए, अवमत, सौरभ का 

भाई है। 

 

प्रश्न 32: मनीष, सुनीता का िपत है। सुनीता, राहुि की बहन है। राहुि का मनीष से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): मनीष, सुनीता का िवत है और सुनीता, राहुि की बहन है। इससे िता चिता है वक मनीष 

और राहुि दोनोूं सुनीता के ररशे्तदार हैं। च ूंवक सुनीता, राहुि की बहन है और मनीष, सुनीता का िवत है, इससे यह 

स्पष्ट होता है वक राहुि, सुनीता का भाई है। अतः , राहुि, सुनीता का भाई है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सुनीता, राहुि की बहन है और मनीष, सुनीता का िवत है। इसविए, राहुि, सुनीता का 

भाई है। 



 

 

 

प्रश्न 33: संजय, पशिानी का भाई है। पशिानी, आपित्य की मााँ है। आपित्य का संजय से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): सूंजय, वशिानी का भाई है और वशिानी, आवदत्य की मााँ है। इससे िता चिता है वक 

सूंजय और आवदत्य दोनोूं वशिानी के ररशे्तदार हैं। च ूंवक वशिानी, आवदत्य की मााँ है और सूंजय, वशिानी का भाई है, 

इससे यह स्पष्ट होता है वक आवदत्य, वशिानी का विता है। अतः , आवदत्य, वशिानी का विता है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): वशिानी, आवदत्य की मााँ है और सूंजय, वशिानी का भाई है। इसविए, आवदत्य, 

वशिानी का विता है। 

 

प्रश्न 34: अपमत, सोपनया का पिता है। सोपनया, िीिक की मााँ है। िीिक का अपमत से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): अवमत, सोवनया का विता है और सोवनया, दीिक की मााँ है। इससे िता चिता है वक 

अवमत और दीिक दोनोूं सोवनया के ररशे्तदार हैं। च ूंवक सोवनया, दीिक की मााँ है और अवमत, सोवनया का विता है, 

इससे यह स्पष्ट होता है वक दीिक, सोवनया का िुत्र है। अतः , दीिक, सोवनया का िुत्र है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): सोवनया, दीिक की मााँ है और अवमत, सोवनया का विता है। इसविए, दीिक, सोवनया 

का िुत्र है। 

 

प्रश्न 35: राहुि, पिनय का पिता है। पिनय, संजय का भाई है। संजय का राहुि से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): राहुि, विनय का विता है और विनय, सूंजय का भाई है। इससे िता चिता है वक सूंजय 

और राहुि दोनोूं विनय के ररशे्तदार हैं। च ूंवक विनय, सूंजय का भाई है और राहुि, विनय का विता है, इससे यह स्पष्ट 

होता है वक सूंजय, विनय का िुत्र है। अतः , सूंजय, विनय का िुत्र है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): विनय, सूंजय का भाई है और राहुि, विनय का विता है। इसविए, सूंजय, विनय का 

िुत्र है। 

 

प्रश्न 36: पिक्रम, रपि का पिता है। रपि, राहुि का भाई है। राहुि का पिक्रम से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): विक्रम, रवि का विता है और रवि, राहुि का भाई है। इससे िता चिता है वक राहुि और 

विक्रम दोनोूं रवि के ररशे्तदार हैं। च ूंवक रवि, राहुि का भाई है और विक्रम, रवि का विता है, इससे यह स्पष्ट होता है 

वक राहुि, रवि का िुत्र है। अतः , राहुि, रवि का िुत्र है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): रवि, राहुि का भाई है और विक्रम, रवि का विता है। इसविए, राहुि, रवि का िुत्र है 

 

प्रश्न 37: पसता, राहुि की मााँ है। राहुि, पिक्रम का बेटा है। पिक्रम का पसता से क्या संबंध है? 



 

 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): वसता, राहुि की मााँ है और राहुि, विक्रम का बेटा है। इससे िता चिता है वक वसता और 

विक्रम दोनोूं राहुि के ररशे्तदार हैं। च ूंवक राहुि, विक्रम का बेटा है और वसता, राहुि की मााँ है, इससे यह स्पष्ट होता 

है वक विक्रम, राहुि का विता है। अतः , विक्रम, राहुि का विता है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): राहुि, विक्रम का बेटा है और वसता, राहुि की मााँ है। इसविए, विक्रम, राहुि का 

विता है। 

 

प्रश्न 39: मनीष, पिक्रम का पिता है। पिक्रम, अनीता की ित्नी है। अनीता का मनीष से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): मनीष, विक्रम का विता है और विक्रम, अनीता की ित्नी है। इससे िता चिता है वक 

मनीष और अनीता दोनोूं विक्रम के ररशे्तदार हैं। च ूंवक विक्रम, अनीता की ित्नी है और मनीष, विक्रम का विता है, 

इससे यह स्पष्ट होता है वक अनीता, विक्रम की मााँ है। अतः , अनीता, विक्रम की मााँ है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): विक्रम, अनीता की ित्नी है और मनीष, विक्रम का विता है। इसविए, अनीता, विक्रम 

की मााँ है। 

 

प्रश्न 40: पनपतन, आरती का पिता है। आरती, िरुण की बहन है। िरुण का पनपतन से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): वनवतन, आरती का विता है और आरती, िरुण की बहन है। इससे िता चिता है वक 

वनवतन और िरुण दोनोूं आरती के ररशे्तदार हैं। च ूंवक आरती, िरुण की बहन है और वनवतन, आरती का विता है, 

इससे यह स्पष्ट होता है वक िरुण, आरती का भाई है। अतः , िरुण, आरती का भाई है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): आरती, िरुण की बहन है और वनवतन, आरती का विता है। इसविए, िरुण, आरती 

का भाई है। 

 

प्रश्न 41: सोपनया, रपि की मााँ है। रपि, अनीता का िपत है। अनीता का सोपनया से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): सोवनया, रवि की मााँ है और रवि, अनीता का िवत है। इससे िता चिता है वक सोवनया 

और अनीता दोनोूं रवि के ररशे्तदार हैं। च ूंवक रवि, अनीता का िवत है और सोवनया, रवि की मााँ है, इससे यह स्पष्ट 

होता है वक अनीता, रवि की ित्नी है। अतः , अनीता, रवि की ित्नी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): रवि, अनीता का िवत है और सोवनया, रवि की मााँ है। इसविए, अनीता, रवि की ित्नी 

है। 

 

प्रश्न 42: अर्चना, िीिक की मााँ है। िीिक, अपनि का िुत्र है। अपनि का अर्चना से क्या संबंध है? 



 

 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): अचथना, दीिक की मााँ है और दीिक, अवनि का िुत्र है। इससे िता चिता है वक अचथना 

और अवनि दोनोूं दीिक के ररशे्तदार हैं। च ूंवक दीिक, अवनि का िुत्र है और अचथना, दीिक की मााँ है, इससे यह 

स्पष्ट होता है वक अवनि, दीिक का भाई है। अतः , अवनि, दीिक का भाई है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): दीिक, अवनि का िुत्र है और अचथना, दीिक की मााँ है। इसविए, अवनि, दीिक का 

भाई है। 

 

प्रश्न 43: मीना, राजीि की बहन है। राजीि, पिनीता का िपत है। पिनीता का मीना से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): मीना, राजीि की बहन है और राजीि, विनीता का िवत है। इससे िता चिता है वक मीना 

और विनीता दोनोूं राजीि के ररशे्तदार हैं। च ूंवक राजीि, विनीता का िवत है और मीना, राजीि की बहन है, इससे यह 

स्पष्ट होता है वक विनीता, राजीि की ित्नी है। अतः , विनीता, राजीि की ित्नी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): राजीि, विनीता का िवत है और मीना, राजीि की बहन है। इसविए, विनीता, राजीि 

की ित्नी है। 

 

प्रश्न 44: अपमत, अंजिी का पिता है। अंजिी, नेहा की मााँ है। नेहा का अपमत से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): अवमत, अूंजिी का विता है और अूंजिी, नेहा की मााँ है। इससे िता चिता है वक अवमत 

और नेहा दोनोूं अूंजिी के ररशे्तदार हैं। च ूंवक अूंजिी, नेहा की मााँ है और अवमत, अूंजिी का विता है, इससे यह स्पष्ट 

होता है वक नेहा, अूंजिी की बेटी है। अतः , नेहा, अूंजिी की बेटी है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): अूंजिी, नेहा की मााँ है और अवमत, अूंजिी का विता है। इसविए, नेहा, अूंजिी की 

बेटी है। 

 

प्रश्न 45: राजेश, अर्चना का िपत है। अर्चना, नीिम की बहन है। नीिम का राजेश से क्या संबंध है? 

उत्तर 1 (सामान्य विवि से): राजेश, अचथना का िवत है और अचथना, नीिम की बहन है। इससे िता चिता है वक 

राजेश और नीिम दोनोूं अचथना के ररशे्तदार हैं। च ूंवक अचथना, नीिम की बहन है और राजेश, अचथना का िवत है, 

इससे यह स्पष्ट होता है वक नीिम, अचथना की बहन है। अतः , नीिम, अचथना की बहन है। 

 

उत्तर 2 (वटप्स और वटिक्स से): अचथना, नीिम की बहन है और राजेश, अचथना का िवत है। इसविए, नीिम, अचथना 

की बहन है। 

 

 


